

Федеральным законом от 28 июня 2014 № 179-ФЗ (далее – Закон) внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам противодействия экстремизму. Поправки призваны сделать борьбу с экстремизмом более эффективной. В частности, введена уголовная ответственность за финансирование экстремистской деятельности. Деньги, ценности и иное имущество, используемые или предназначенные для финансирования экстремизма подлежат конфискации.

Запрещается деятельность организаций, созданных для финансирования экстремизма. Такие организации подлежат принудительной ликвидации.

Уголовное наказание также введено за публичные призывы к экстремистской деятельности, возбуждение ненависти либо вражды по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, религии, принадлежности к социальной группе через информационно-телекоммуникационные сети, в том числе сеть Интернет.

Так, Уголовный кодекс РФ дополнен статьей 282.3 (финансирование экстремистской деятельности), которая устанавливает, что за предоставление или сбор средств либо оказание финансовых услуг, заведомо предназначенных для финансирования организации, подготовки и совершения хотя бы одного из преступлений экстремистской направленности либо для обеспечения деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации, наказываются штрафом в размере от 300 тысяч до 500 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо обязательными работами на срок до двухсот часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо лишением свободы на срок до трех лет.

Те же деяния, совершенные лицом с использованием своего служебного положения, наказываются штрафом в размере от 300 тысяч до 700 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до четырех лет, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо обязательными работами на срок от 120 до 240 часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо лишением свободы на срок до шести лет.

Лицо, совершившее вышеуказанное преступление, освобождается от уголовной ответственности, если оно своевременно сообщит органам власти или иным образом будет способствовать предотвращению либо пресечению преступления, которое оно финансировало, или будет способствовать пресечению деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации, для обеспечения деятельности которых оно предоставляло или собирало средства либо оказывало финансовые услуги, если в его действиях не содержится иного состава преступления.

Этим же Законом внесены изменения в Федеральный закон от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». В частности, конкретизирован порядок и сроки включения информационных материалов в федеральный список экстремистских материалов.

Установлено, что информационные материалы признаются экстремистскими федеральным судом по месту их обнаружения, распространения или нахождения организации, осуществившей производство таких материалов, на основании заявления

прокурора или при производстве по соответствующему делу об административном правонарушении, гражданскому или уголовному делу. Одновременно с решением о признании информационных материалов экстремистскими суд принимает решение об их конфискации.

Копия вступившего в законную силу решения о признании информационных материалов экстремистскими направляется судом в трехдневный срок в федеральный орган государственной регистрации (Минюст России).

Минюст РФ в течение тридцати дней вносит их в федеральный список экстремистских материалов.

Федеральный список экстремистских материалов по состоянию на 1 июля 2014 года включает 2341 материал. Указанный список публикуется в средствах массовой информации в установленном порядке, а также размещен в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте Министерства юстиции Российской Федерации <http://www.minjust.ru/>.

Старший помощник прокурора края
по взаимодействию со средствами
массовой информации, общественностью
и правовому
обеспечению

Л.В. Шунина